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4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

ATA DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 25 de março de 2024 

Às dezessete horas e trinta e quatro minutos do dia vinte e cinco de março de dois mil e vinte e 

quatro, nesta cidade de Indaiatuba, Estado de São Paulo, no edifício sede da Câmara Municipal 

de Indaiatuba, sito à Rua Humaitá, 1167 - Centro, realizou-se a 6ª Sessão Ordinária, presidida 

pelo Senhor LUIZ CARLOS CHIAPARINE e secretariada pela Vereadora SILENE SILVANA 

CARVALINI, com a presença dos(as) senhores(as) Vereadores(as): ALEXANDRE CARLOS 

PERES, ANA MARIA DOS SANTOS, EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO 

JOSÉ PINTO, LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS, LUIZ ALBERTO PEREIRA, LUIZ CARLOS 

CHIAPARINE, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, SILENE SILVANA CARVALINI 

e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, totalizando quórum de doze vereadores. ABERTURA: 

Havendo número regimental, o Sr. Presidente declarou abertos os trabalhos. Após a leitura do 

texto bíblico pela Sra. Vereadora LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS - “Renovai sem cessar o 

sentimento da vossa alma, e revesti-vos do homem novo, criado à imagem de Deus, em 

verdadeira justiça e santidade.” (Efésios, capítulo 4, versículos 23 e 24), o Sr. Presidente 

inaugurou a fase do Expediente. EXPEDIENTE: Leitura e votação da Ata da 5ª sessão ordinária, 

de 18 de março de 2024. APROVADA (por unanimidade). Ato contínuo, a Sra. 1ª Secretária 

passou à leitura em bloco de uma indicação de cada vereador (as restantes foram mantidas na 

ata): Nº 771/24 - EDUARDO TONIN - Tomar providências, junto à Secretaria da Educação, para 

aplicar, de imediato, a Lei 14.685/23, que obriga o poder público a divulgar a lista de espera por 

vagas nos estabelecimentos de educação básica de sua rede de ensino (inclusive creches); Nº 

772/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Efetuar reforma geral, manutenção e revitalização em 

todas as dependências do Centro Esportivo do Trabalhador; Nº 773/24 - ALEXANDRE CARLOS 

PERES - Instalar de banheiros públicos (feminino e masculino) na Praça das Cerejeiras, Vila 

Areal; Nº 774/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Implantar na Rua Betty Haas de Campos, 

no Colinas I, uma alça de acesso mais próxima à portaria do Residencial Milano visando facilitar 

o acesso dos moradores; Nº 775/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Implantar travessia de 

pedestres elevada na na Avenida Fábio Ferraz Bicudo, altura do número 979; Nº 776/24 - 

ALEXANDRE CARLOS PERES - Providenciar o recapeamento da Rua Ricieri Delboni, Parque 

Residencial Indaiá; Nº 777/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Interceder junto aos órgãos 

competentes para que seja implantada a iluminação pública na Estrada Fazenda Olaria, até a 

altura do número 2.725, Helvétia; Nº 778/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Efetuar a 
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substituição das lâmpadas da iluminação pública do Jardim Valença; Nº 779/24 - WILSON JOSÉ 

DOS SANTOS - Viabilizar espaço cultural entre a Avenida Ário Barnabé e a Rua Antônio Angelino 

Rossi (antiga Rua 80), para roda de capoeira, dança, entre outros; Nº 780/24 - ALEXANDRE 

CARLOS PERES - Implantar uma área de lazer no Jardim dos Colibris; Nº 781/24 - ANA MARIA 

DOS SANTOS - Executar o nivelamento e a compactação de cascalho das vias públicas do 

Bairro Vale do Sol; Nº 782/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Realizar serviço de tapa buraco 

na Rua Vicente Ferrer, no cruzamento com a Rua Convenção – Jardim Pau Preto; Nº 783/24 - 

EDUARDO TONIN - Disponibilizar meios virtuais de marcação de consulta, incluindo essa 

funcionalidade no aplicativo “Minha Indaiatuba”; Nº 784/24 - EDUARDO TONIN - Tomar 

providências, junto à Secretaria da Cultura, para que seja criado e executado o Festival Teatral 

Ara-Erê-Uçu, de autoria do músico indaiatubano Nabor Pires Camargo, entre os grupos artísticos 

de nossa cidade; Nº 785/24 - EDUARDO TONIN - Asfaltar, drenar e iluminar a Alameda Antônio 

Ambiel, até a Rodovia Paulo de Tarso Martins; Nº 786/24 - EDUARDO TONIN - Realizar 

manutenção da Alameda Ignácio Amstalden - Bairro Helvetia; Nº 787/24 - EDUARDO TONIN - 

Tomar providências, junto ao Departamento de Trânsito, para resolver - de imediato - o imbróglio 

que ficou na entrada no novo viaduto na marginal esquerda do Parque Ecológico, que está com 

um cruzamento na entrada; Nº 788/24 - EDUARDO TONIN - Notificar os proprietários dos lotes 

do Jardim Nova Veneza para que mantenham suas propriedades limpas e roçadas; Nº 789/24 - 

EDUARDO TONIN - Verificar a aplicação de sistema semafórico ou outras formas de controle no 

trânsito na ponte da Rua Dr. Custódio Cândido Carneiro (antiga 58) com a Avenida Fábio Roberto 

Barnabé (Marginal Direita), por conta da grande quantidade de acidentes no cruzamento; Nº 

790/24 - EDUARDO TONIN - Implementar medidas de controle no Parque Ecológico, nos 

endereços citados, para mitigar os riscos e perigos advindos de acidentes de trânsito; Nº 791/24 

- EDUARDO TONIN - Implementar redutor de velocidade ou outro meio de contenção e/o 

controle na Rua João Gualberto de Mattos; Nº 792/24 - EDUARDO TONIN - Limpar e reurbanizar 

a Praça Newton Prado, em frente ao Museu Ferroviário; Nº 793/24 - EDUARDO TONIN - 

Providenciar medidas urgentes de ventilação/climatização na UPA; Nº 794/24 - EDUARDO 

TONIN - Tomar providências, junto ao Departamento de Trânsito, para proteger o pedestre na 

Avenida Engenheiro Fábio Roberto Barnabé, nas proximidades do Espaço Pet (Marginal Direita); 

Nº 795/24 - EDUARDO TONIN - Tomar providências junto ao SAAE para resolver as causas que 

levam à consecutivas interrupções de fornecimento de água, deixando o Jardim Europa, Jardim 

Bela Vista e entorno - com desabastecimentos; Nº 796/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - 

Executar, com urgência, a operação tapa buracos no viaduto construído sobre a linha férrea da 

Empresa RUMO Logística, localizado na Alameda Irmãos Bannwart no Bairro Helvétia; Nº 797/24 
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- OTHNIEL HARFUCH - Implantar um local de atendimento ao público com informações sobre 

eventos e parques em geral para visitantes e turistas conhecerem em nossa cidade; Nº 798/24 - 

OTHNIEL HARFUCH - Viabilizar placas de orientação no Parque Ecológico para os munícipes 

recolherem os lixos; Nº 799/24 - OTHNIEL HARFUCH - Implantar faixa de pedestre na Avenida 

Engenheiro Fábio Roberto Barnabé, altura do numeral 4.181, Jardim São Francisco; Nº 800/24 - 

OTHNIEL HARFUCH - Intensificar fiscalização contra pichadores em Patrimônio Públicos e 

Privados; Nº 801/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar roçada e manutenção da área verde 

próxima da quadra de tênis do Parque Ecológico; Nº 802/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - 

Interceder juntamente com a Secretaria Municipal de Educação para efetuar melhorias na Emeb 

Profª Maria José Arruda Salvadori Martinhão; Nº 803/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Implantar 

uma cobertura no estacionamento do museu ferroviário para atender as feirinhas realizadas no 

local; Nº 804/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Instalar bebedouros públicos na Estação Cultural 

de Indaiatuba; Nº 805/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar o plantio de novas mudas de 

árvores no entorno da Estrada Municipal José Costa de Mesquita; Nº 806/24 - LUIZ CARLOS 

CHIAPARINE - Efetuar recuperação de pavimentação asfáltica na Rua Moises Valezin; Nº 

807/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Efetuar melhorias no Parque das Frutas; Nº 808/24 - 

LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Implantar mais cursos na área de tecnologia; Nº 809/24 - ANA 

MARIA DOS SANTOS - Realizar a instalação de lombadas de terra na Rua Senai, próximo da 

Colônia de Moradores da Fazenda HVP; Nº 810/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Instalar placas 

informativas e câmeras de monitoramento, visando coibir o ato de abandono de animais, no 

bairro Vale do Sol; Nº 811/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Instalar placas informativas proibindo 

o descarte de lixo, entulhos e outros materiais em toda extensão do Bairro Vale do Sol; Nº 812/24 

- HÉLIO ALVES RIBEIRO - Efetuar melhorias no trânsito na Rua Padre Bento Pacheco, nas 

proximidades do Colégio Renovação; Nº 813/24 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Promover a 

manutenção e revitalização do Bairro Chácaras Videiras de lItaici; Nº 814/24 - LUIZ ALBERTO 

PEREIRA - Efetuar instalação de fraldário em ambientes coletivos, públicos ou privados; Nº 

815/24 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Realizar um estudo para a instalação de painéis solares 

fotovoltaicos na rede municipal de Educação Básica em Indaiatuba; Nº 816/24 - HÉLIO ALVES 

RIBEIRO - Efetuar melhorias no trânsito na saída do Jardim Sevilha para acesso à Avenida 

Visconde de Indaiatuba; Nº 817/24 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Construir canaletas para 

escoamento de águas na Rua Seraphin Gilberto Candello, esquina com a Rua Jorge Scachetti, 

Jardim Morada do Sol; Nº 818/24 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Encaminhar à secretaria 

competente a necessidade da limpeza no Campo de Futebol do Cruzeiro; Nº 819/24 - ANA 

MARIA DOS SANTOS - Realizar manutenção do guarda-corpo do viaduto da Alameda Irmãos 
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Bannwart, no Bairro Helvétia, sobre a linha férrea da Empresa RUMO Logística; Nº 820/24 - 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Construir um guarda corpo na Rua José Zerbini, que beira o Parque 

Ecológico do Jardim Regente; Nº 821/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Instalar vaga de faixa 

amarela “carga e descarga” em frente ao condomínio Palm Tree Residences; Nº 822/24 - 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar manutenção da rede elétrica na Rod. Cônego Cyriaco 

Scaranelo Pires, 3701 - Traviú; Nº 823/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Disponibilizar professores 

coordenadores nas creches e ETAPAS I e II que possuem menos de oito salas, evitando o 

acúmulo de função por parte do Diretor; Nº 824/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Disponibilizar 

brinquedos pedagógicos para as Emebs; Nº 825/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Aumentar o 

número de frequência do caminhão da operação “cata-galhos" em proporção adequada para 

atender as demandas de recolhimento de materiais do Bairro Vale do Sol; Nº 826/24 - ANA 

MARIA DOS SANTOS - Providenciar a instalação de ar condicionado e bebedouros nas 

dependências do Poupatempo, em Indaiatuba; Nº 827/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - 

Executar ações de saúde relativas à prevenção do câncer de mama, com a instalação da unidade 

de “Mamografia Móvel” no município; Nº 828/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Firmar convênio 

com o governo estadual para aquisição de caminhão para auxiliar o Corpo de Bombeiros no 

município; Nº 829/24 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Construir uma Unidade Básica de Saúde 

especializada para o idoso no Município de Indaiatuba – UBS Melhor Idade; Nº 830/24 - 

LEANDRO JOSÉ PINTO - Realizar o plantio de árvores na área verde localizada na Rua Manoel 

Ribeiro Martins (em frente ao número 567) – Pq. Res. Sabiás; Nº 831/24 - LEANDRO JOSÉ 

PINTO - Tomar providências para que todos os playgrounds do município sejam cercados (cerca 

padrão); Nº 832/24 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Estudar a viabilidade da construção de quiosques 

na extensão das Ruas: Albina Brizola Ulistka, Soldado João Carlos de Oliveira Júnior e Álvaro 

dos Santos – Jd. do Vale II, regularizando a situação dos Trailers que já praticam esse tipo de 

comercialização no local; Nº 834/24 - EDUARDO TONIN - Efetuar a limpeza ou notificar o(s) 

proprietário(s) de terrenos na Rua Yoshihisa Naruki, onde há terrenos com mato com mais de 

dois metros de altura; Nº 835/24 - EDUARDO TONIN - Trocar os bebedouros do Terminal 

Rodoviário Vereador Maurílio Gonçalves Pinto; Nº 836/24 - EDUARDO TONIN - Tomar 

providências, junto à Secretaria responsável e/ou CPFL, para realizar a retirada da vegetação 

que está parasitando nos fios e cabos aéreos, gerando riscos e perigos com descargas elétricas; 

Nº 837/24 - EDUARDO TONIN - Providenciar contenção das erosões que estão se agravando 

nos barrancos do Córrego Barnabé, notadamente entre a Avenida Fábio Ferraz Bicudo e a 

rotatória da Rua 24 de Maio, que tem vários pontos desmoronando; Nº 838/24 - EDUARDO 

TONIN - Providenciar melhorias na rede pública de captação de águas pluviais para melhor 
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atender o escoamento das águas pluviais da Avenida João Ambiel, da Rua Judith Campagnoli 

de Oliveira e do Residencial Duas Marias; Nº 839/24 - LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS - Realizar 

estudo de viabilidade para instalação de radar educativo na confluência da Alameda Ezequiel 

Mantoanelli com a Rua Felix Nabas no bairro Jardim Panorama; Nº 840/24 - LUCIDALVA LUZ 

DOS SANTOS - Efetuar um estudo de viabilidade para implementação de sinalização na 

confluência da Avenida Presidente Vargas com a Avenida Major Alfredo de Camargo Fonseca; 

Nº 841/24 - LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS - Efetuar estudo para reparo da tubulação de galeria 

na confluência da Avenida Alameda Mantoanelli com a Rua Felix Nabas no Bairro Jardim 

Panorama; Nº 842/24 - SILENE SILVANA CARVALINI - Implantar vagas de estacionamento de 

idoso e deficiente na Rua Venezuela, em frente ao número 150 - Jardim América; Nº 843/24 - 

SILENE SILVANA CARVALINI - Instalar placas fotovoltaicas para a iluminação de led e tomadas 

para carregamento de celular em pontos de parada de ônibus; Nº 844/24 - SILENE SILVANA 

CARVALINI - Implantar ciclofaixa em toda a extensão da Alameda Comendador Dr. Santoro 

Mirone; Nº 845/24 - SILENE SILVANA CARVALINI - Viabilizar estudos para promover a Lei 

Ordinária nº 7.805, de 22 de maio de 2022, "Semana Municipal de Inclusão das Pessoas com 

Síndrome de Down; Nº 846/24 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Viabilizar projeto “Passinho olha 

eu no Flashback” nas entidades que são de concessão compartilhada com o município, como 

também nas praças públicas de nossa cidade; Nº 847/24 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Criar 

um acesso no canteiro central na Av. Padre Arthur Lupurine Sampaio, Jardim Veneza; Nº 848/24 

- WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Viabilizar estudo para instalação de uma linha de energia 

secundária para que o município possa viabilizar iluminação pública na Alameda Comendador 

Santo Mirone; Nº 849/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Realizar intervenção para mudar o ponto 

de ônibus da calçada do comércio da Rua Vinte e Quatro de Maio, número 709, no Bairro Centro. 

A seguir, usaram da palavra para dar ênfase a indicações de suas autorias os(as) Srs(as). 

Vereadores(as) EDUARDO TONIN, WILSON JOSÉ DOS SANTOS, ANA MARIA DOS SANTOS 

e OTHNIEL HARFUCH. Com a palavra, o Sr. Presidente informou que as indicações serão 

encaminhadas ao Poder Executivo Municipal, pelo Departamento de Expediente. Procedeu-se à 

leitura em bloco das moções: Nº 26/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Congratula as 

funcionárias da Bio Serviços que atuam na limpeza do prédio da Câmara Municipal de Indaiatuba 

pela dedicação e capricho com que desempenham suas atividades; Nº 41/24 - WILSON JOSÉ 

DOS SANTOS - Manifesta pesar pelo falecimento da Sra. Ana Rita Ferreira Soares da Cruz, 

ocorrido em 18 de março de 2024; Nº 42/24 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Congratula Marcelo 

Gomes Polidório conhecido como Mestre Azulão por ser pioneiro em trazer a Capoeira para 

Indaiatuba; Nº 43/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Congratula a Sra. Clea Valtriani Vilanova 
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pelos 13 anos do Centro Educacional Indaiatuba; Nº 44/24 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - 

Congratula Marlene Borges de Oliveira por fazer parte da Agricultura Familiar Orgânica no 

Município; Nº 45/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Congratula o projeto "Instituto Esporte Futuro 

Indaiatuba" pela excelente campanha esportiva realizada no cenário Regional, Estadual e 

Nacional desde sua criação; Nº 46/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Manifesta pesar pelo 

falecimento da Sra. Aparecida Pires Olvera, ocorrido em 09 de março de 2024; Nº 47/24 - SILENE 

SILVANA CARVALINI - Congratula o médico Dr. Marcos Spener Vidal, a médica Dra. Nathalia 

Simões Valverde Vidal e a Enfermeira Raquel de Souza, pela excelência dos serviços prestados 

na área da Saúde do nosso município; Nº 48/24 - LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS - Congratula 

o Padre Geislânio Luz Caires pela sua Ordenação Presbiteral, ocorrida no dia 25 de novembro 

de 2023, na Igreja Matriz Santa Rita de Cassia; Nº 49/24 - LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS - 

Congratula Carla Borges por ser condutora da Tocha Olímpica, representando a cidade de 

Indaiatuba; Nº 52/24 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Congratula o time do Tsunami/Exsa pela 

conquista do Título da 16ª Copa Vila Avaí e o time do Amigos do Cachorrão pela conquista de 

Vice- Campeão; Nº 53/24 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Manifesta pesar pelo falecimento do Sr. 

Angelo Baldini, ocorrido em 24 de março de 2024. A seguir, usaram da palavra para justificar as 

homenagens os(as) Srs(as). Vereadores(as) SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, WILSON JOSÉ DOS 

SANTOS, LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS, LUIZ ALBERTO PEREIRA, SILENE SILVANA 

CARVALINI, ALEXANDRE CARLOS PERES e LUIZ CARLOS CHIAPARINE. Colocadas em 

votação, as moções, com exceção das moções de pesar, foram APROVADAS (por 

unanimidade). Com a palavra, o Sr. Presidente informou que as moções de pesar serão enviadas 

às famílias enlutadas, nos termos do artigo 165, § 2°, do Regimento Interno. Em seguida, a Sra. 

1ª Secretária fez a leitura das matérias apresentadas: Projeto de Lei Nº 38/24 - SILENE SILVANA 

CARVALINI - Dispõe sobre a criação da Semana Municipal de “Qualidade de vida da Mulher no 

Período do Climatério”, a ser realizada anualmente na semana do dia 18 de março; Projeto de 

Lei Nº 39/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Dispõe sobre a preferência de vagas às mulheres 

vítimas de violência doméstica e familiar em cursos livres de qualificação profissional gratuitos 

oferecidos pelo município de Indaiatuba; Projeto de Lei Nº 41/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - 

Dispõe sobre o “Programa Feira das Mulheres Empreendedoras”, de ações de inclusão social e 

incentivos ao empreendedorismo feminino no Município de Indaiatuba e dá outras providências. 

Todos os projetos lidos foram encaminhados às comissões permanentes a eles pertinentes, para 

a elaboração dos devidos pareceres, nos termos do artigo 168, caput, do Regimento Interno. 

Finalizado o Expediente e havendo quórum regimental, com a presença dos(as) Srs(as). 

Vereadores(as) ALEXANDRE CARLOS PERES, ANA MARIA DOS SANTOS, EDUARDO 
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TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ PINTO, LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS, 

LUIZ ALBERTO PEREIRA, LUIZ CARLOS CHIAPARINE, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ 

TEIXEIRA, SILENE SILVANA CARVALINI e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, determinou o Sr. 

Presidente que se passasse à Ordem do Dia. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei Complementar Nº 

2/2024 - Executivo Municipal - Dispõe sobre a alteração de dispositivos das Leis 

Complementares n° 45 e n° 47, de 20 de dezembro de 2018 e dá outras providências. Emenda 

Nº 2 (Modificativa) - ANA MARIA DOS SANTOS, EDUARDO TONIN - Altera o § 2° do Art. 34 

com redação dada pelo Art.1° do PLC 02/2024. Colocada em discussão e votação, a emenda foi 

APROVADA (por unanimidade). Colocado em discussão o projeto, com a palavra, o Sr. Vereador 

EDUARDO TONIN comentou que a aprovação de sua emenda garante ampla defesa aos 

funcionários, com um prazo estendido de elaboração para quinze dias; em seguida, enfatizou 

que seu objetivo é beneficiar os servidores públicos de carreira e agradeceu a todos pelo voto 

favorável à emenda. Ainda em discussão o projeto, com a palavra, o Sr. Vereador OTHNIEL 

HARFUCH agradeceu ao Sr. Vereador EDUARDO TONIN pela apresentação da emenda, 

destacando que é função dos vereadores revisar e corrigir problemas, visando o benefício de 

todos. Ainda em discussão o projeto, com a palavra, o Sr. Vereador LUIZ ALBERTO PEREIRA 

ressaltou a importância da colaboração e do bom senso na análise dos projetos apresentados 

na Câmara, e esclareceu que o projeto visa corrigir lacunas em processos administrativos, como 

contagem de tempo de serviço e prazos legais, e medidas relacionadas à amamentação. Com a 

palavra, o Sr. Vereador EDUARDO TONIN solicitou um aparte. Concedido o pedido, agradeceu 

aos colegas pelo apoio à emenda, enfatizando seu compromisso em contribuir para o município. 

Colocado em votação, o projeto foi APROVADO (por unanimidade); Projeto de Lei Nº 15/2024 - 

LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS - Insere no Calendário Oficial do Município o Dia Municipal do 

Missionário e Missionária. Colocado em discussão e votação, foi APROVADO (por unanimidade); 

Projeto de Lei Nº 18/2024 - LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS, JORGE LUÍS LEPINSK - Insere no 

Calendário Oficial do Município o “Dia do Pastor e da Pastora Evangélicos”. Colocado em 

discussão e votação, foi APROVADO (por unanimidade); Projeto de Lei Nº 30/2024 - 

ALEXANDRE CARLOS PERES - Denomina "Antonieta Iannini" o logradouro público do Jardim 

Reserva Itanhangá que especifica. Colocado em discussão e votação, foi APROVADO (por 

unanimidade); Projeto de Lei Nº 40/2024 - Executivo Municipal - Dispõe sobre a denominação 

da via pública que especifica, altera o artigo 5º da Lei nº 6.035, de 25 de julho de 2012, e dá 

outras providências. Colocado em discussão e votação, foi APROVADO (por unanimidade) em 

primeira votação. Não havendo mais nenhuma proposição a ser deliberada, o Sr. Presidente 

convidou o Vice-Presidente para assumir seu lugar à Mesa, e deu início à Palavra Livre. 
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PALAVRA LIVRE: Inscreveu-se os Srs(as). Vereadores(as) ANA MARIA DOS SANTOS, que 

apresentou preocupações dos moradores do Vale do Sol acerca do abandono do bairro e falta 

de infraestrutura básica, tais como problemas com esgoto, asfaltamento danificado e 

alagamentos frequentes; OTHNIEL HARFUCH, que explicou que o asfaltamento depende da 

participação da população através do PCM, e que a aplicação do IPTU não pode ser direcionada 

apenas para uma região, mas sim para todas as áreas do município; e LUCIDALVA LUZ DOS 

SANTOS, que expressou sua gratidão pelo aprendizado adquirido nesse tempo de mandato, 

comprometendo-se a monitorar e cobrar a execução de suas indicações e projetos, mesmo após 

a sua saída da Casa. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Vice-Presidente agradeceu a atenção e 

a presença de todos. Em seguida, encerrou a sessão, às dezoito horas e quarenta e nove 

minutos. De tudo, para constar, foi lavrada esta ata, que, depois de lida e aprovada, será 

assinada pelo Sr. Presidente e pela Sra. 1ª Secretária.  

 

 

 

LUIZ CARLOS CHIAPARINE SILENE SILVANA CARVALINI 

Presidente 1ª Secretária 
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4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

TRANSCRIÇÃO DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 25 de março de 2024 

 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Boa noite a todos. Vamos dar início à 

6ª Sessão Ordinária, vinte e cinco de março de dois mil e vinte e quatro. Chamar a vereadora 

Luci para ler Efésios, Capítulo 4, Versículo 23 e 24.  

VEREADORA LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS: Obrigada, Sr. Presidente. “Renovai sem cessar 

o sentimento de vossa alma e revesti-vos o homem novo criado à imagem de Deus em verdade, 

justiça e santidade”. Efésios, Capítulo 4, Versículo 23 e 24.  

EXPEDIENTE 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vamos dar início ao Expediente. Com 

a palavra Senhora Secretária.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura das indicações.  

Eduardo Tonin, “Tomar providências junto à Secretaria da Educação para aplicar de imediato 

a...”.  

Desculpa. Leitura do Expediente.  

Leitura e votação da Ata da 5ª Sessão Ordinária de dezoito de março de dois mil e vinte e quatro.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): A Ata está em discussão. Está em 

votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. A Ata foi 

aprovada. Agora as indicações.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Vamos para as indicações.  

Eduardo Tonin, “Tomar providências junto a Secretaria da Educação para aplicar de imediato a 

Lei 14.685, de 2023, que obriga o Poder Público a divulgar a lista de espera de vagas nos 

estabelecimentos de educação básica da sua rede de ensino, inclusive creches".  

Luiz Chiaparine, “Efetuar a reforma geral, manutenção e revitalização em todas as dependências 

do Centro Esportivo do Trabalhador”. 
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Wilson Índio da Doze, “Viabilizar espaço cultural entre a Avenida Ário Barnabé e a Rua Antônio 

Angelino Rossi, a antiga Rua 80, para a roda de capoeira, dança, entre outros”.  

Alexandre Peres, “Implantar uma área de lazer no Jardim dos Colibris”. 

Ana Maria dos Santos, “Executar o nivelamento e a compactação de cascalho das vias públicas 

do bairro Vale do Sol”.  

Othniel Harfuch, “Implantar um local de atendimento ao público com informações sobre eventos 

e parques em geral para visitantes e turistas conhecerem nossa cidade”.  

Hélio Ribeiro, “Promover a manutenção e revitalização do bairro Chácaras Videiras de Itaici”.  

Cebolinha, “Realizar um estudo para a instalação de painéis solares fotovoltaicos na rede 

municipal de educação básica em Indaiatuba”.  

Sérgio Teixeira, “Disponibilizar professores, coordenadores nas creches e etapas um e dois, que 

possuem menos de oito salas, evitando o acúmulo de função por parte do diretor”.  

Leandro Pinto, “Estudar a viabilidade da construção de quiosque na extensão das Ruas: Albina 

Brizola, Soldado João Carlos de Oliveira e Álvaro dos Santos, Jardim do Vale II, regularizando a 

situação dos trailers que já praticam esse tipo de comercialização no local”.  

Engenheira Luci, “Efetuar estudo para reparo da tubulação de galeria na confluência da Avenida 

Alameda Mantoanelli com a Rua Félix Nabas, no bairro Jardim Panorama”.  

Silene Carvalini, “Viabilizar estudos para promover a Lei Ordinária 7.805, de 22 de maio de 2022, 

onde se trata da Semana Municipal de Inclusão das Pessoas com Síndrome de Down”.  

Lidas as indicações, Sr. Presidente.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Lidas as indicações. Com a palavra o 

vereador Du Tonin.  

VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite a todos senhoras e senhores que fazem presente 

aqui nessa noite maravilhosa aqui que abrilhantam a nossa noite. Gostaria de, em nome da 

Engenheira Luci, a última sessão dela, eu agradeço todos os vereadores. E, antes de falar da 

minha indicação, eu gostaria de dar boa noite a todos, mas principalmente para minha 

assessoria: o Rafael, o Júnior e a Eliana, em nome dos quais eu estendo o meu mais profundo 

respeito a todos os assessores dos doze vereadores, indistintamente. Porque o que acontece 

nas Sessões e internamente no nosso gabinete, são fruto do trabalho de todos eles. Parabéns 

pelo trabalho de vocês.  
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Minha Indicação 771 pede que o prefeito e o secretário de Educação cumpra a Lei Federal. 

Parece até irônico que esta Casa de Leis um legislador tenha que pedir que uma lei seja 

cumprida. Mas é isto que eu estou fazendo. Já está em vigor a Lei 14.685/2023, que acrescenta 

o dispositivo no art. 5º da Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, exigindo a 

obrigatoriedade do Poder Público de divulgar a lista de espera por vagas nos estabelecimentos 

de educação básica da rede de ensino, incluindo creches. A ideia é dar mais transparência ao 

preenchimento de vagas no ensino público, mostrar para as mães e responsável qual é o lugar 

do seu filho na fila, principalmente nas escolas de período integral. Cumprir a lei vai ajudar na 

organização das filas das famílias. Então, insisto para que isso seja feito rapidamente.  

Também quero fazer um elogio para o aplicativo Minha Indaiatuba, no qual todos nós podemos 

acompanhar todas as informações da prefeitura de forma pessoal. Se temos alguma dúvida, 

informações sobre vacinas, até informações sobre as escolas dos filhos. Para melhorar esse 

aplicativo, que já é legal, já é bacana, eu solicito que seja disponibilizada a forma de marcar 

consulta virtualmente. Atualmente, o cidadão precisa se deslocar até o SUS, e se isso puder ser 

feito pela internet, vai colaborar em diversos aspectos, inclusive no trânsito, que está cada vez 

mais caótico. Eu agradeço pela oportunidade, Presidente. Uma ótima sessão a todos.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Wilson.  

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Boa noite Deus, primeiramente. Boa noite ao povo 

de Deus aqui presente. Boa noite à imprensa falada e escrita. Boa noite, meus amigos 

vereadores. Boa noite, Sr. Presidente e a todos da Mesa. Quero mandar um abraço aqui para o 

nosso deputado estadual Ricardo França, aí presente. Um abraço, Ricardo.  

Sr. Presidente, é rapidinho aqui hoje. Todo mundo sabe, quem conhece a Zona Sul, a Morada 

do Sol, antigamente aquele espaço da Praça do Guri era um local muito frequentado. Ali tinha 

diversos tipos de atividade culturais. Eu não sei o porquê que interrompeu essa atividade, porque 

ali participavam crianças, jovens e até mesmo pessoas idosas. Então, aproveitando que hoje o 

meu homenageado é da capoeira, era uma das pessoas que mais utilizavam aquele espaço, 

então eu queria que a nossa secretária da Cultura reavaliasse essa situação, porque todo mundo 

sabe que aquele local da Rua Oitenta até a Ário Barnabé - né, Hélio? - ali vai ser cartão postal 

da Morada do Sol, inclusive uma indicação minha, juntamente com o vereador Hélio Ribeiro. 

Então gostaria também que voltasse essa atividade. Porque as pessoas não conseguem ir nas 

academia com frequência, e as pessoas conseguiam, às vezes, sair do serviço seis horas, cinco 

horas, ou até mesmo às oito hortas da noite conseguiam ir lá, porque o povo se reunia e era 
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coisa muito bonita ali mesmo, vendo os professores com mais de cem alunos muitas das vezes 

- né, Marcelo? - todo mundo reunindo e praticando a atividade noturna. Então, gostaria que a 

nossa secretária visse com carinho a situação para que voltasse de novo a nossa atividade. Eu 

estou aqui pedindo em nome da população, não é em meu nome, não. Um abraço. Obrigado, 

Sr. Presidente.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Dar um boa noite aqui... boa tarde 

ainda para o nosso deputado Ricardo França. Seja bem-vindo, viu, Ricardo? Nosso ex-vereador 

da Casa. Já não enxergo tão bem de longe. Preciso trocar o óculos, viu, Cebolinha? Vou 

emprestar o seu depois. Luiz do Conselho. Agora Ana Maria com a palavra, líder da oposição.  

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Boa noite a todos. Sejam todos muito bem-vindos. 

Boa noite ao nosso deputado Estadual do nosso grupo Bruno Ganem e Ricardo França. Seja 

bem-vindo, querido. Boa noite, Sr. Presidente, integrantes da Mesa, as vereadoras, vereadores. 

Antes de eu falar da minha indicação, eu quero me apresentar aos deficientes visuais que nos 

acompanham. Meu nome é Ana Maria, um metro e sessenta de altura, cabelo comprimento 

médio preto, hoje está preso. Estou usando um blazer preto, uma camiseta de listra azul e 

branca, um echarpe azul roial, a calça jeans e uma botinha marrom.  

A indicação que eu trago hoje é de nº 781/2024. Venho pedindo que sejam realizados estudos 

técnicos para executar o nivelamento e a compactação de cascalho das vias públicas do bairro 

Vale do Sol. Nos últimos meses tenho tido o privilégio de visitar e interagir com os residentes do 

nosso amado bairro Vale do Sol. Em dezembro do ano passado, em uma reunião com os 

moradores, nós tivemos o contato com o pessoal que mora ali, uma reunião muito produtiva, e 

na qual ouvi atentamente as suas preocupações. Há apenas dez dias tive o prazer de retornar 

ao bairro, fortalecendo os laços e reafirmando o meu compromisso com cada um dos moradores. 

Desde então, tenho trabalhado incansavelmente para ser a voz dos moradores do Vale do Sol. 

Com orgulho, posso dizer que apresentei cerca de quinze indicações, todas voltadas para 

melhorias essenciais de estrutura, segurança e qualidade de vida para esse bairro que foi tão 

abandonado por tanto tempo. No entanto, hoje quero destacar especificamente a Indicação 

781/2024. Essa indicação surge como resposta direta às preocupações expressas pelos 

moradores em relação ao estado das vias públicas do bairro. Como muitos relataram, 

enfrentamos desafios significativos, especialmente durante os períodos chuvosos. Alagamentos, 

desníveis e buracos têm prejudicado não apenas o trânsito de veículos, mas também a 

acessibilidade e a segurança de todos os munícipes. Portanto, estou propondo que o prefeito 

conduza estudos técnicos para a execução do nivelamento e compactação de cascalho em 
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nossas vias públicas. Já que não tem asfalto, né, gente? Já que não veio ainda, pelo menos a 

compactação. Fica aqui a nossa Indicação de 781. Gratidão e boa sessão a todos.  

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Doutor Othniel Harfuch.  

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Obrigado pela palavra, Sr. Presidente. Queria cumprimentar, 

em seu nome, toda a mesa e todos os colegas vereadores. Queria cumprimentar o Ricardo 

França, que foi meu colega ali do lado por algum tempo, e hoje é deputado estadual. É um prazer 

tê-lo aqui, viu, Ricardo? Um pouquinho mais careca e mais magro, mas é um prazer tê-lo aqui. 

Queria cumprimentar o Thomas, que foi meu assessor desde a primeira candidatura e veio nos 

visitar aqui hoje. É um prazer tê-lo aqui, Thomas, e em seu nome, cumprimento a todos que 

estão aqui.  

A minha indicação é para que se implante um local de atendimento ao público para informações 

sobre os eventos e parques em geral para visitantes turistas que conheçam nossa cidade. Eu 

sei que essas informações estão disponíveis no site da prefeitura, mas muitas pessoas vêm para 

visitar, vem passear, vem de carro e falta um lugar para que elas saibam onde ir, quais são os 

pontos turísticos da cidade, de forma que possam se programar ou tentar se direcionar para 

esses pontos turísticos, né? E eu acho que isso valoriza muito o turismo na nossa cidade e seria 

muito bom ter um lugar onde eles pudessem se referenciar.  

E a segunda indicação que ele queria colocar é para que se viabilize placas de orientação no 

Parque Ecológico para que as pessoas saibam onde recolher seus lixos. Nós temos aí várias 

caçambas para lixos orgânicos, nós temos várias áreas de lixos que podem ser reciclados, mas 

ainda assim a gente vê a população jogar sofás e muitas outras coisas nas calçadas, nas ruas, 

nas estradas aqui próximas nossas. Então, talvez colocando um pouco mais de indicação que 

sejam mais visíveis em várias áreas da cidade, nós possamos ter a cidade um pouco mais limpa 

e um pouco mais consciente. Obrigado.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Tem mais algum vereador que queira 

se manifestar? Não. As indicações serão encaminhadas à Secretaria para serem encaminhadas 

às pessoas competentes.  

Com a palavra Senhora Secretária para leitura das moções.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura das Moções.  

Alexandre Peres, “Congratula as funcionárias da Bio Serviços que atuam na limpeza do prédio 
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da Câmara Municipal de Indaiatuba pela dedicação e capricho com que desempenham suas 

atividades”. 

Wilson Índio da Doze, “Manifesta pesar pelo falecimento da Senhora Ana Rita Ferreira Soares 

da Cruz, ocorrida em 18 de março de 2024”.  

Wilson Índio da Doze, “Congratula Marcelo Gomes Polidório, conhecido como ‘Mestre Azulão’, 

por ser pioneiro em trazer a capoeira para Indaiatuba”.  

Luiz Chiaparine, “Congratula a Senhora Clea Valtriani Vilanova pelos 13 anos do Centro 

Educacional Indaiatuba”.  

Cebolinha, “Congratula Marlene Borges de Oliveira por fazer parte da agricultura familiar 

orgânica no município”.  

Sérgio Teixeira, “Congratula o projeto Instituto Esporte Futuro Indaiatuba pela excelente 

campanha esportiva realizada no cenário regional, estadual e nacional desde sua criação”.  

Ana Maria dos Santos, “Manifesta pesar pelo falecimento da Senhora Aparecida Pires Olvera, 

ocorrido em 9 de março de 2024”.  

Silene Carvalini, “Congratula o médico Doutor Marcos Spener Vidal, a médica Doutora Nathalia 

Simões Valverde Vidal e a enfermeira Raquel de Souza pela excelência dos serviços prestados 

na área da saúde do nosso município”.  

Engenheira Luci, “Congratula o padre Geislânio Luz Caires pela sua ordenação presbiteral 

ocorrida em 25 de novembro de 2023, na Igreja Matriz Santa Rita de Cássia”.  

Engenheira Luci, “Congratula Carla Borges por ser condutora da Tocha Olímpica, representando 

a cidade de Indaiatuba”.  

Leandro Pinto, “Congratula o time de Tsunami/Exsa pela conquista do título da 16ª Copa Vila 

Avaí e o time dos Amigos do Cachorrão pela conquista de vice-campeão”.  

Leandro Pinto, “Manifesta pesar pelo falecimento do Senhor Angelo Baldini, ocorrido em 24 de 

março de 2024”.  

Lidas as moções, Sr. Presidente,  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): As moções estão em discussão. 

Professor Sérgio.  
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VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Boa tarde a todos. Obrigado, Sr. Presidente. Boa tarde, 

nobres colegas, todo o público presente. Parabéns a todos os homenageados.  

A moção de hoje é para uma equipe que tem feito a diferença na nossa cidade, não só na nossa 

cidade, mas tem se destacado de forma regional, estadual e nacional, tá? O responsável, 

juntamente com uma equipe técnica e todos os jovens que participam, é o Wel, que encontra-se 

ali. Eu gostaria que toda a equipe do Esporte Futuro Indaiatuba ficasse de pé, por favor. Ali tem 

alunos, ex-alunos. E esse projeto, ele foi criado com o intuito de alavancar ainda mais a prática 

do vôlei em nossa cidade. Mas não só isso, agregar conhecimento de valores, agregar inclusão 

social, agregar cidadania. Isso me deixa orgulhoso e honrado de poder prestar essa homenagem 

a um projeto que teve início há dois anos e quatro meses e vem se destacando a cada dia, não 

só na nossa cidade, mas em âmbito nacional, repito. No último sábado eles estiveram, alguns 

integrantes estiveram lá no Espaço Bem Viver, com um projeto social. Estava lá também Doutor 

Othniel, estava lá o Alexandre Peres, e nós pudemos prestigiar esse evento muito bem 

organizado e que dissemina essa prática social. Não só a prática esportiva, que já conquistaram 

algumas coisas e vão conquistar muito mais, tá? Mas essa prática social é de extrema 

importância, provocando em vocês, jovens, a consciência e a prática da cidadania para com 

todos. Parabéns. E muito sucesso e muito futuro ao Esporte Futuro Indaiatuba. Parabéns a todos. 

[Aplausos]  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra o Vereador Wilson Índio 

da Doze.  

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Mais uma vez, boa noite, Sr. Presidente, todo 

público presente. 

Sr. Presidente, hoje eu quero fazer uma homenagem aqui muito especial. Hoje eu quero fazer 

homenagem a uma pessoa que foi o mestre e foi quem iniciou todo aquele... a gente pode falar 

de esporte, que é capoeira em nossa cidade de Indaiatuba, na década de noventa. Meu 

homenageado veio para Indaiatuba dia treze de novembro de oitenta, ele é paranaense de Foz 

do Iguaçu. Meu convidado trabalhou como mecânico na Kanesaki, Automec e Fundituba, onde 

hoje ele exerce a função de mecânico de forma autônoma. Mas ele sempre teve tempo suficiente 

para não deixar a sua cultura em vão. Tanto que hoje ele continua fazendo essa prática no campo 

do São Conrado, na Morada do Sol, onde ele já formou mais de duzentos alunos de forma 

gratuita. Então, hoje eu fico muito honrado de falar de você, Mestre Azulão. Hoje eu fico 

orgulhoso de falar dos seus alunos: Professor Pato Voador, que é Antônio, Azuca(F), Davi e 
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Mariano, todos pessoas que participou dos seus ensinamentos. Pois todo mundo sabe que toda 

a cultura, ela é também educativa. E você, desde a década de noventa, quando eu te busquei lá 

como presidente da Doze de Junho, para você desenvolver o seu trabalho naquela entidade, 

você ficou por mais de vinte anos. Então hoje eu quero te fazer essa homenagem, quando outros 

já deveriam ter feito, mas não enxergaram desta forma. Mas hoje eu não perco essa 

oportunidade, junto com seus amigos que estão chegando também, de te homenagear, porque 

você também é uma história da Morada do Sol. Você, desde a década de oitenta, como um dos 

primeiros morador naquela cidade... naquele bairro, claro que é cidade também, você nunca 

deixou de lutar pelos seus ideais. Então, hoje, meu amigo Azulão, meu amigo Marcelo, eu quero 

aqui, em nome de todos os meus amigos vereadores, pedir para que eles aprovam essa moção 

que eu vou passar para você hoje, porque você é merecedor. E quero te agradecer em público 

por tudo que você fez na Morada do Sol, por tudo que você fez Indaiatuba em trazer essa cultura 

para nossa cidade. E hoje você está aí, levando para todos os seus alunos. Marcelo, receba 

essa homenagens graças aos meus amigos, com certeza vai aprovar. Né, Doutor Othniel? Com 

todo orgulho desse amigo seu, está aqui, é muito grato a você por você também fazer parte da 

história da Doze de Junho. Que Deus te abençoe muito. E gostaria de uma salva de palmas para 

esse humilde amigo.  

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Luci.  

VEREADORA LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS: Obrigada Sr. Presidente, pela oportunidade. A 

minha moção de hoje... eu estarei fazendo duas moções, né? Uma eu vou ressaltar e a outra eu 

só vou fazer a leitura do tema. Eu vou congratular o padre Geislânio Luz Caires pela sua 

ordenação presbiteral ocorrida no dia vinte e cinco de novembro de dois mil e vinte e três, na 

Igreja Matriz Santa Rita de Cássia. Esse é um padre jovem que veio da Bahia e veio fazer um 

trabalho brilhante aqui, na nossa cidade de Indaiatuba. Então, parabéns ao padre e que sucesso 

nesse ministério aqui na Paróquia Santa Rita. 

E também estarei fazendo uma moção para a Carla Lopes por ser a condutora da tocha olímpica 

representando a cidade de Indaiatuba. Por gentileza, Carla, essa guerreira aí. Uma salva de 

palmas para ela, gente, por favor. 

[Aplausos]  

VEREADORA LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS: Carla Borges. Só corrigindo aqui, é Carla 

Borges. Essa guerreira, gente, ela leva o nome de Indaiatuba, né, a todo o nosso estado. Eu a 
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conheci quando teve encontro lá no museu e, por sinal, é uma guerreira mesmo, e está aí lutando 

pela nossa cidade. Eu vou ler um pouquinho aí, da sua história para que vocês a conheçam. 

Carla Borges é natural de São Caetano do Sul, São Paulo, mas mudou-se para Indaiatuba em 

dezembro de mil novecentos e setenta e nove. Atualmente, leciona na Escola Randolfo Moreira 

Fernandes, e concluiu o curso de magistério no Dom José. Durante esse período, teve a 

oportunidade de atuar como professora estagiária na Escola Antônio de Pádua. Com formação 

em psicologia e pós graduação em administração de RH, Carla tem uma vasta experiência na 

área desde mil novecentos e noventa e quatro, além de professora da Unimax e também 

desempenham o papel de gestora dos cursos de tecnologia em RH e marketing e logística na 

mesma instituição. Desde muito nova, Carla sempre gostou de fazer trabalhos voluntários e leva 

isso para dentro da sala de aula, envolvendo os alunos em projetos que façam a diferença na 

vida das pessoas. Em dois mil e dezesseis, Carla teve a honra de ser escolhida como condutora 

da tocha olímpica pela Nissan. Desde então, mantém viva a chama olímpica, participando 

ativamente dos encontros anuais do grupo. Em dois mil e vinte e quatro, Carla participou do 

Oitavo Encontro Nacional dos Condutores da Tocha Olímpica, que ocorreu entre os dias onze a 

quatorze de janeiro, em nossa cidade de Indaiatuba. Carla, mulher guerreira, parabéns. Sucesso 

nessa sua jornada e que Deus abençoe você e toda a sua equipe que caminha com você. 

Parabéns. Uma salva de palmas para ela, gente. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra o vereador Cebolinha.  

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Boa noite a todos. Quero cumprimentar o presidente 

desta Casa. Cumprimentar todos os integrantes da Mesa. Cumprimentar meus companheiros 

vereadores, vereadoras. Não sei se farei uso da palavra novamente, e quero aproveitar para dar 

o meu abraço a Luci, que hoje completa a sua última Sessão de Câmara neste mandato. Que 

Deus o faça que você retorne a essa Casa.  

Minha gente, vocês bem sabem que raramente eu faço... Aliás, desde o meu retorno, é a primeira 

vez que eu faço uma moção. E a faço de uma maneira muito especial para uma pessoa que 

quando eu ocupava a Secretaria de Indústria, ela me emocionou com a sua história, com a 

história dela e com a história da filha dela. Pessoas absolutamente comuns, absolutamente 

simples, mas pessoas que, no dia a dia, constroem a diferença. É uma mãe e uma filha, as duas, 

sozinhas, trabalham no que nós chamamos de uma agricultura familiar. Elas produzem e saem 

daqui, de Indaiatuba, às sextas-feiras, às duas horas da manhã, para vender os seus produtos 
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na cidade de São Paulo. Está aí a Marlene e a Maria Vitória, que são as duas homenageadas. 

E, ao mesmo tempo, a Maria Vitória faz direito no período noturno. Então é isso que eu digo que 

é empreender. É buscar, naquele momento em que tudo parecia impossível, uma saída. E elas 

são duas guerreiras que realmente merecem, em nome de todas as mulheres do Brasil, ser 

homenageada, porque não é fácil a luta. É ali na enxada, gente, não tem máquina, não tem nada. 

É uma produção do dia a dia, é uma produção do seu suor e do seu trabalho e, mesmo assim, 

buscando sempre uma posição melhor através da busca da educação, da busca da melhor 

formação. Então eu quando vi a Marlene, e nós fazíamos um trabalho pelo Sebrae, e ela esteve 

lá. E é uma conversa muito positiva, uma conversa muito boa. Sabe, gente? Não é daquelas 

pessoas que perdem tempo reclamando da vida, é daquelas pessoas que vivem a vida ganhando 

tempo. E ganham o tempo de que maneira? Com o trabalho, com o comprometimento, com a 

vontade de fazer e saber que tem condições de fazer. Eu não faço a vocês homenagem, vocês 

duas, mãe e filha, é que prestam uma homenagem à nossa cidade com esse trabalho e com 

essa dedicação, plantando e colhendo em mil e oitocentos metros e mantendo a vida com tanta 

dignidade. Meus parabéns e meu muito obrigado.  

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra a vereadora Silene. Ela 

vai falar da mesa aqui, está ok? 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Boa noite a todos. Quero aqui, primeiramente, 

cumprimentar nosso presidente. Cumprimentar a vereadora, os vereadores, público aqui 

presente, imprensa. Quero também desejar aí à engenheira Luci todo o sucesso. Que Deus te 

abençoe e cuide aí da sua jornada.  

Hoje a minha moção é para Doutora Nathalia, Doutor Marcos e a enfermeira Raquel. Quero, 

primeiramente, parabenizar pelo todo o trabalho que eles vem realizando frente à Secretaria de 

Saúde. Doutora Nathalia é médica pediatra, formada em urgência e emergência, ela recebeu um 

título de especialista pela Sociedade Brasileira de Pediatria. Ela começou sua trajetória em 

Indaiatuba em dois mil e dezenove, no mesmo ano, ela ficou frente a Coordenação de Pediatria 

da UPA. Atravessou a pandemia junto com os desafios que vieram, prezando sempre o 

atendimento adequado, humanizado às nossas crianças. Em janeiro de dois mil e vinte e dois, 

ela aceitou um desafio que era trabalhar na gestão à frente da diretoria médica de alta 

complexidade do município. Responsabilidade essa que acumula até hoje, lutando contra as filas 

de espera para as especialidades e na gestão junto aos ambulatórios. Doutor Marcos Spener 
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Vidal, ele também é médico, formado em dois mil e quinze, veio para a região de Campinas para 

estudar e trabalhar. Se especializou em terapia intensiva, pós graduação em administração 

hospitalar e iniciou seu trabalho em Indaiatuba também em dois mil e dezenove - Doutor Marcos 

é esposo da Doutora Nathalia - e logo assumiu o papel de liderança na UPA, na Morada do Sol. 

Também pegou as dificuldades da pandemia e, desde então, vem sempre acompanhando as 

mudanças e desafios que surgem para manter e melhorar o atendimento da população. Em 

agosto de dois mil e vinte e dois, assumiu a coordenação do Pronto Socorro do Haoc e a 

regulação do SUS, buscando unificar o fluxo de pacientes e garantindo o recurso necessário 

para todos os pacientes da rede. Em julho de dois mil e três, foi um dos desenvolvedores do 

Núcleo Interno de Regulação do Haoc e gerência de leitos. Junto com o convenio da Prefeitura 

e Haoc tem feito a sua participação de distribuição de leitos e gerenciando isso com prioridade, 

com muito cuidado, completando assim, um ciclo importante, unindo entre a UPA e o Haoc. E a 

enfermeira Raquel, ela é graduada em enfermagem, fez residência no Hospital Mário Gatti. 

Também assumiu o concurso público em dois mil e vinte, também pegou a mesma pandemia, 

ao qual nós vivemos na Saúde, e uma semana antes de iniciar a pandemia, a Raquel foi colocada 

como coordenadora na UPA. Sabemos que ela teve que se adaptar a vários procedimentos e 

protocolos, e os profissionais enfrentaram uma carga de trabalho grande e uma preocupação 

com a própria segurança e a possibilidade de contrair o vírus. E, com isso, levou-se a vários 

níveis de estresse. Hoje a Raquel, ela está à frente da coordenação geral da UPA. E eu quero, 

em nome do Doutor Marcos e da Dra. Nathalia, parabenizar toda a equipe médica da nossa 

cidade, do nosso município e pelo trabalho que vocês realizam. Parabenizar a Raquel frente a 

UPA, em nome dela, cumprimentar todos os funcionários da enfermagem que atuam lá dentro e 

todos os demais. E sabemos que vocês realizam isso com excelência. E que Deus continue 

abençoando vocês para que possa cada dia mais transformar a nossa cidade e a nossa saúde. 

Vou pedir para vocês ficarem de pé para que o pessoal conheça vocês. Obrigada. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Alexandre Peres. Mas alguém vai 

querer falar para mim escrever aqui? Não.  

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Boa noite a todos. Quero cumprimentar aqui meu 

amigo deputado estadual Ricardo França, que está lá no fundo. Ricardo, seja bem-vindo, venha 

sempre nos prestigiar aqui. O Cebolinha pediu desculpa por não ter cumprimentado Vossa 

Excelência, então está cumprimentado aqui. Quero mandar um grande abraço para Carlinha 

Borges, minha amiga do Randolfo, colega de muitos anos, estudamos na mesma classe, pessoa 
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muito querida lá no grupo. Homenagem muito merecida feita pela minha colega engenheira Luci. 

Que também a cumprimento. Hoje é a última sessão dela aqui, nesta Câmara. Então, parabéns 

pela passagem aqui por esta Casa. E tenho certeza que em breve retornará. Uma boa sorte na 

futura trajetória aí. Também quero cumprimentar aqui a família Vilanova que está aqui presente, 

em breve será homenageada pelo nosso Doutor Chiaparine. Homenagem muito justa.  

Mas enfim, a minha homenagem de hoje vai ser para as funcionárias da Bio Serviços que faz o 

serviço de limpeza aqui, na nossa Câmara. Queria que ficasse em pé a Sandra, a Silvana, a 

Lourdes e a Larissa, por favor. São quatro funcionárias que, com maestria, cuidam dessa Casa 

como se fossem a casa delas, deixando a casa em condições de receber todas vocês com uma 

limpeza bem feita, com uma limpeza responsável, com muita dedicação, com muito capricho e 

com muito carinho. O serviço que vocês fazem aqui são fundamentais para um bom andamento 

dessa Casa como um todo. Então, parabéns a vocês pela dedicação. Parabéns a vocês pelo 

serviço. Estava até aqui conversando com o pessoal da técnica aqui, antes da Sessão, o Cleiton, 

e ele estava conversando com o proprietário da Bio Serviços antes da Sessão dizendo que vocês 

iam ser homenageadas. Eu acho que estava pedindo um aumento para vocês lá, na Bio Serviços. 

Então parabéns mais uma vez. A maioria já... só a Larissa que tem menos tempo aqui, mas as 

outras três, a Sandra, a Silvana e a Lourdes, já tem vários anos aqui na Casa. É muito querida 

por todos nós, vereadores. E olha, fiquem mais porque vocês fazem a diferença aqui. Parabéns. 

Uma salva de palmas para elas. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Alguém mais vai falar? Posso falar? 

Boa noite a todos. Parabéns aos homenageados, do pessoal da saúde, né, Nathalia, esposo 

Marcos, Raquel, as funcionárias aqui da Câmara. Muito bem lembrado, viu, Alexandre? Elas 

realmente fazem a diferença aqui, né? Quando a gente chega tudo arrumadinho, limpinho, 

cheiroso, né? A gente não pode esquecer que tem alguém que está ali trabalhando bastante, 

né?  

Minha homenagem hoje é para Clea. Né, Clea? Se quiser ficar de pé, pode ficar junto com o 

marido, né? A família, né? Clea é uma conhecida amiga de longa data, João, Clea Vilanova, eles 

têm um trabalho maravilhoso na área de educação no município, que começou há muitos anos 

atrás. Eu não vou falar quanto tempo, senão a gente vai entregar a idade da gente, né, Clea? 

Mas já começou lá atrás, na fundação da Uniopec(F), na fundação da Apae, no Colégio Barão 

de Mauá e, principalmente, no Centro Educacional de Indaiatuba, no ensino a distância. Isso é 
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um trabalho maravilhoso que ela tem feito, tem ajudado muita gente no município, ajudou muita 

gente aqui da Câmara Municipal, né, possibilitando que as pessoas tivessem um 

desenvolvimento profissional, educacional. Nosso amigo Garrinchinha, né, Cebolinha? Não, é 

verdade. Uma pessoa que se transformou ali com vocês, conseguiu terminar todo o ciclo, né, 

desde o fundamental. Então, e uma escola tão perto da gente, né, com um trabalho tão 

maravilhoso que precisa ser divulgado. Muita gente não sabe disso, né? E muitas vezes as portas 

não se abrem porque a pessoa não tem ali o título, não tem a escola, não tem o diploma. Então, 

parabéns a vocês, a família toda, os filhos, né? É um casal maravilhoso que muito faz pela 

cidade, né? Então a gente fica orgulhoso desse trabalho que você faz e de você poder ajudar 

tanta gente que passa despercebida da nossa sociedade, né? Que são pessoas muitas vezes 

não tem para quem recorrer, não tem para quem falar, e ali na sua escola, abre um caminho, 

uma possibilidade para o futuro. Parabéns a vocês. Parabéns a todos. Que vocês continuem 

muito tempo aí com a gente aqui, tá bom? Obrigado a todos.  

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Só vou pedir... acho que tem alguém 

aí no fundo com o rádio ligado. Está fazendo um barulho danado aqui na frente, está 

atrapalhando. Então, se eu puder desligar o rádio ou o celular está dando microfonia aqui, a 

gente agradece muito, Tá bom? Muito obrigado.  

Vamos passar às matérias apresentadas. É isso, né? Não? As moções estão em discussão. 

Estão em votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. As 

moções de pesar serão encaminhadas para as famílias enlutadas.  

Vamos passar às matérias.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura das matérias apresentadas. 

Projeto de Lei º 38/2024, Silene Carvalini, “Dispõe sobre a criação da Semana Municipal de 

Qualidade de Vida da Mulher no Período do Climatério, a ser realizada anualmente na semana 

do dia 18 de março”. Às comissões.  

Projeto de Lei n 39/2024, Alexandre Perez, “Dispõe sobre a preferência de vagas às mulheres 

vítimas de violência doméstica e familiar em cursos livres de qualificação profissional gratuitos, 

oferecido pelo município de Indaiatuba”. Às comissões.  



 
 CÂMARA MUNICIPAL DE INDAIATUBA 

 
P A L Á C I O  V O T U R A 

   
Rua Humaitá, 1167 Centro – PABX: (19) 3885-7700. 

CEP: 13339-140 – Indaiatuba - SP 

 

 

Projeto de Lei nº 41/2024, Ana Maria dos Santos, “Dispõe sobre o programa Feira das Mulheres 

Empreendedoras de ações de inclusão social e Incentivos ao empreendedorismo feminino no 

município de Indaiatuba, e dá outras providências”. Às comissões.  

Lidas, Sr. Presidente.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vamos passar à Ordem do Dia. Com 

a palavra da Senhora Secretária.  

ORDEM DO DIA 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Projeto de Lei Complementar nº 2/2024, 

Executivo Municipal, “Dispõe sobre as alterações de dispositivos da Lei Complementar nº 45 e 

nº 47, de 20 de dezembro de 2018, e dá outras providências”. Votação única três quintos, 

nominal. Esse projeto, ele tem uma emenda.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Pode fazer a leitura da emenda?  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Emenda Modificativa ao Projeto de Lei 2/2024, 

“O § 2º do art. 34, com redação dada pelo art. 1º do Projeto de Lei, passa a ter a seguinte 

redação: § 2º: Na exoneração de ofício será assegurado o direito de defesa e contraditório no 

prazo de 15 dias corridos, que se limitará na hipótese do inciso III do § 1º, à oposição 

exclusivamente fundamentada em vício do processo legislativo ou invalidade de inscrição do 

cargo. Sala das Sessões, 25 de março de 2024. Vereador Eduardo Tonin e Ana Maria dos 

Santos”. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): A emenda está em discussão. Está em 

votação, três quintos nominal. Alexandre Perez. A emenda não está no computador, no tablet.  

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Favorável. Ana Maria.  

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Favorável. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Du Tonin.  

VEREADOR EDUARDO TONIN: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Hélio.  

VEREADOR HÉLIO ALVEZ RIBEIRO: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Leandro.  
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VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Luci.  

VEREADORA LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Cebolinha.  

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Eu. Favorável. Othniel.  

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Sérgio.  

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Silene.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Índio.  

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em... Eu já votei. O 

projeto está em discussão. Com a palavra do vereador Du Tonin. A votação agora está no tablet, 

tá? 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Cometi uma gafe também no início aí, da Sessão. Gostaria de 

agradecer a presença do nosso deputado estadual Ricardo França. Muito obrigado pela 

presença e por tudo que você faz pela nossa cidade. Somos muito gratos pelo seu trabalho. 

Gostaria de agradecer a presença também o João e a Clea Vilanova pela presença, pela justa 

homenagem.  

Bom, eu quero destacar que a oposição fez um pedido de vistas desse projeto, que veio em 

regime de urgência. Eu estudei o projeto e sugeri uma emenda que acabou de ser aprovada. 

Isso mostra parte do meu trabalho como vereador. Agora eu quero lhe fazer uma pergunta: o 

que se espera do prefeito da cidade? No mínimo, respeito. Olha o que o prefeito, na semana 

passada, em um programa de rádio, disse ao meu respeito, abre aspas: “Tem dois lá que não 

serve nem para bucha de canhão. Só criticam...”-- 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vereador Tonin, vamos... Deixar isso 

para a Palavra Livre. Foge da discussão.  
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VEREADOR EDUARDO TONIN: Ok. Eu vou voltar porque faz parte do projeto.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Eu sei. Mas críticas pessoais não entra 

na discussão do projeto, entra na Palavra Livre.  

VEREADOR EDUARDO TONIN: Está ok. Esta emenda aprovada mostra o meu trabalho e 

dedicação. Nesta emenda deste projeto estamos garantindo que os funcionários tenham ampla 

defesa, que poderá ser agora elaborado em quinze dias e não em cinco dias, como estava 

anteriormente. É triste que vivamos a política do ódio. Eu não vejo o prefeito como um inimigo, 

apenas como um adversário político. As pessoas não esperam esse tipo de briga, as pessoas 

esperam solução. Este projeto é um exemplo que veio do prefeito, eu contribuí com a emenda 

que irá beneficiar os servidores públicos de carreira, os mais de cinco mil funcionários que 

carregam o piano. Sabe como se chama isso? Democracia. Agora, com esse projeto avaliado, 

com a minha contribuição, irei votar favorável a este projeto de lei. Muito obrigado.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em discussão. Othniel.  

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Eu só queria te dizer, Du, e agradecer. Mas em particular, 

eu acho que essa é a função da gente, como vereador mesmo. Tanto é que eu peço aos colegas 

que todos votem favorável a essa emenda - já foi votada - e ao projeto agora, porque essa é a 

nossa função. A nossa função é realmente revisar e ver o que pode estar errado e tentar 

consertar para todos, não só para funcionários, mas para a cidade como um todo. Então eu só 

tenho a agradecer a você por ter visto isso e colocado essa mudança, que realmente acho muito 

justa. Obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vereador Cebolinha.  

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, Senhores Vereadores, público que nos 

honra com a sua presença. Agora eu queria... Há uma frase que diz o seguinte: A maioria das 

vezes o que mata o doente não são os remédios, não são... não é a doença e sim, os remédios. 

E realmente nós aqui, nessa Casa, precisamos começar a ter um entendimento, tanto do lado 

de Pedro, como de Paulo, como de Antônio. Nós temos que jogar na bola, nós não temos que 

jogar no corpo de ninguém. Temos que jogar na bola. Ao mesmo tempo em que houve o pedido 

de vistas e houve a aceitação dessa Casa, porque pedir vistas é democrático; como negar vistas 

também é democrático. Mas as vistas foram concedidas, da mesma maneira que o vereador Du 

Tonin apresentou uma emenda e nós entendemos que ela é benéfica. Por quê? Porque aqui nós 

temos por hábito ler os projetos do começo para o fim, não do fim para o começo. Porque às 

vezes alguns só leem quem escreveu, e depende de quem é a autoria já se desmerece o projeto. 
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E, graças a Deus, não foi isso que aconteceu. Houve aqui o bom senso, houve uma colaboração, 

que deve ser sempre ressaltada, mas deve ser ressaltada também a democracia com que a 

maioria dessa Casa acatou e assim o recebeu. Esse é um projeto que ele vem acertar um monte 

de circunstâncias. Por exemplo, nós tínhamos aqui quando um funcionário sofria um processo 

administrativo, não se sabia como fazer: contava tempo de serviço, contava tempo, perdia as 

férias, não perdia. Então, hoje, com essa lei, nós voltamos a acertar essa situação. Então, o que 

ocorre? Se o cidadão está tendo um processo administrativo, ele absolvido sendo, volta e conta 

como tempo de serviço todo aquele tempo que houve a discussão do seu nome. Isso é muito, 

muito proveitoso e muito correto, e um direito ao funcionalismo. Outro direito restabelecido é esse 

direito do prazo, porque até então, não havia prazo nenhum. Não se sabia, só podia, 

teoricamente, o cidadão que sofria um processo administrativo, tecnicamente falando, ele só 

podia ir na Justiça. Não havia um caminho administrativo em que ele podia recorrer. E hoje há 

esse caminho. É exatamente neste artigo em que, dos cinco dias proposto foi alterado para 

quinze dias e votado nesta Casa. Outra questão colocada é em relação também à questão da 

amamentação. Isso também foi colocado nesta lei, e bem colocado.  

Então, o mérito do projeto é um mérito que eu tenho certeza que teremos o voto favorável de 

todos os vereadores dessa Casa, porque ele é realmente um projeto que vem e dar, e vem 

recuperar direitos que todos os trabalhadores da prefeitura merecem. E é um projeto que vem 

do prefeito Nilson Gaspar. Parabéns a quem enviou e parabéns àqueles que por certo votarão 

favorável. Muito obrigado.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Bom, agradecer aí aos vereadores por 

estarem votado favorável, a oposição também. Isso a gente fez um projeto de vista lá atrás, né, 

dez dias atendendo aí também ao pedido da oposição. Ana Maria, líder da oposição, né, e o Du 

Tonin. Pode falar, Du. Pode subir. Foi uma parte dele.  

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Não, mas o presidente é gente boa, 

ele deixa.  

VEREADOR EDUARDO TONIN: Bom, eu só queria fazer um aparte aí, nas falas do líder, do 

vereador Cebolinha. Gostaria de agradecer todos os vereadores que votaram a favor da minha 

emenda. Nós estamos aqui justamente para discutir os projetos e acrescentar e melhorar ainda 

mais os projetos que vem, também por parte do Executivo. Então, esse aqui é o papel que as 

pessoas e os cidadãos esperam da gente. E eu só estou aqui para contribuir, quantos projetos 
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que vieram aqui e eu fui favorável. Então eu estou aqui me valendo de uma pessoa que 

representa a população, e eu estou aqui para dar o meu melhor, assim como vocês. Então nós 

temos que valorizar essa Casa e as pessoas que a gente representa. Agradeço, Presidente, pelo 

aparte. Agradeço, Cebolinha. E conte comigo. Quando o projeto for bom contem comigo, e se 

eu puder melhorar ainda mais, contem comigo. Muito obrigado.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Obrigado a todos. O projeto está em 

votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis... Ah, desculpa. Esse está no tablet, esse 

já está inserido. Vamos votar no tablet. Falta a Luci e o Cebolinha. Só o Cebolinha. Agora deu 

certo. Obrigado a todos pela votação. Obrigado aí à oposição pelo voto favorável.  

Só registrar... é o pessoal do Sindicato dos Metalúrgicos, né? Eu não estão enxergando muito 

de longe aqui. Derci(F) está aí? Está lá no fundo, é que ele é pequeno, a gente quase não 

enxerga ele. Depois, os vereadores, depois da Sessão, o pessoal do sindicato quer conversar 

com a gente lá na sala de reunião, tá bom? Acabando, a gente sobe lá, tá, Derci(F)? Tá bom? 

Obrigado aí pela presença de vocês.  

Declaro o projeto aprovado. Ah, o Alexandre não votou ainda? Ah, não vi ali. Mas ele voltou. Ele 

fez um sinal que votou favorável. Alexandre manifesta o voto aí. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Favorável. Pronto. O projeto está 

aprovado. A Sessão é gravada, é documentada, isso é válido do mesmo jeito. Com a palavra a 

Senhora Secretária.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Projeto de Lei nº 15/2024, engenheira Luci, 

“Insere no calendário oficial do município o Dia Municipal do Missionário e da Missionária”. 

Votação única simples. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em discussão. Está em 

votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. O projeto foi 

aprovado. Com a palavra a Senhora Secretária.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Projeto de Lei nº 18/2024, engenheira Luci e 

Pepo, “Insere no calendário oficial do município o Dia do Pastor e da Pastora Evangélico. 

Votação única simples.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em discussão. Está em 

votação. Os favoráveis permaneçam estão, os contrários se manifestem. O projeto foi aprovado.  
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VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Projeto de Lei nº 30/2024, Alexandre Peres, 

“Denomina Antonieta Iannini o logradouro público do Jardim Reserva Itanhangá que especifica”. 

Votação única simples.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em discussão. Está em 

votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. O projeto foi 

aprovado.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Projeto de Lei nº 40/2024, Executivo Municipal, 

“Dispõe sobre a denominação da via pública que especifica. Altera o art. 5º da Lei 6.035, de 25 

de julho de 2012, e dá outras providências”. Primeira votação simples. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em discussão. Está em 

votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. O projeto foi 

aprovado.  

Passamos à Palavra Livre. Doutor Othniel, quer assumir a Mesa aqui, na Palavra Livre. Ok. Então 

assumir aqui a presidência. Fica aqui? É um prazer o senhor assumir a presidência pela primeira 

vez, né, Othniel? Parabéns.  

PALAVRA LIVRE 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Com a Palavra Livre Ana Maria.  

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Obrigada pela palavra, Sr. Presidente. Estou aqui 

hoje em representação dos moradores do Vale do Sol para expressar suas preocupações em 

relação ao seu bairro. Os residentes têm indignado(sic) se o prefeito está ciente da existência do 

Vale do Sol. Um local que parece estar abandonado e esquecido pela administração municipal. 

Apesar de pagarem o IPTU urbano há mais de duas décadas ainda enfrentam uma significativa 

carência de infraestrutura básica. Citando as palavras dos moradores: “Tudo o que temos até o 

momento foi custeado por nós. Tivemos que pagar pela iluminação das ruas. Somente antes da 

pandemia é que o progresso começou a chegar ao bairro. Primeiramente, trouxeram a água pela 

qual pagamos um preço elevado, com a promessa de que o esgoto seria instalado gratuitamente. 

Contudo, não foi isso o que aconteceu. Também tivemos que pagar pelo esgoto e ainda estamos 

arcando com os custos da obra que foi finalizada no ano passado”. Além disso, os moradores 

enfrentam problemas como asfaltamento danificado da alameda, danos causados durante as 

obras de implantação de esgoto pelos Saae e um barranco perigoso que ainda não foi tratado. 

Nas chuvas, as ruas ficam alagadas e intransitáveis. No início de dezembro estive pessoalmente 
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no bairro e, desde então, fiz mais de dez indicações. No entanto, até o momento, nenhuma delas 

foi atendida, o que tem deixado os moradores cada vez mais com a sensação de abandono. É 

evidente a disparidade entre o desenvolvimento da Morada do Sol e a estagnação do Vale do 

Sol, embora ambos os loteamentos tenham sido criados simultaneamente. Os moradores têm 

questionado para onde está indo o dinheiro do IPTU, pois parece que não está sendo revertido 

em melhorias para o bairro. Eles solicitam que o IPTU seja direcionado para melhorias locais e 

pedem que seja considerada a possibilidade de asfaltar o bairro sem custos adicionais para os 

moradores, já que tudo o que conquistaram até agora foi alcançado com esforço. Na Rua 

Francisco Anselmo Scachetti, que é a Rua da Praça, ocorre alagamento e a prefeitura fez duas 

bocas de bueiro para a vazão dessa água. Porém, quando chove bastante, a água está invadindo 

várias casas e chácaras. Por isso, eles pedem que uma equipe da engenharia da prefeitura vá 

até o local e faça um estudo juntamente com os moradores. Os moradores me informaram que 

as ruas ficam intransitáveis, que possuem problemas com a coleta do caminhão cata-galhos, 

galhos ficam meses acumulados nas calçadas motivando alguns moradores a atear fogo. Eles 

necessitam de mais horários do transporte público, segurança, entre vários outros problemas. 

Encerro minha intervenção com a esperança de que as preocupações desses moradores sejam 

ouvidas e de que mais melhorias sejam implementadas no Vale do Sol. Eu estive lá 

recentemente, mais precisamente há dez dias. Gente, realmente é muito triste. Esses bueiros, 

essa boca de lobo que a prefeitura fez, a prefeitura fez, a água entra, ela invade o quintal das 

casas, a área de lazer, varanda; ela alcança até um metro e meio. Um absurdo. Então dá para ir 

um engenheiro lá e fazer com que essa água escoa, tem para onde ela escoar, tem fazenda com 

pasto, então dá para ser escoado essa água para aquela parte, tirando do quintal, tirando da 

área de lazer dos moradores. Ok? Fica aqui a minha Palavra Livre e eu espero que o prefeito 

atenda os moradores do Vale do Sol. Gratidão, Sr. Presidente.  

[aplausos] 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Com a Palavra Livre vereador Alexandre Peres. Alexandre 

desistiu. Eu vou fazer o uso da Palavra Livre.  

Boa noite a todos novamente. Eu queria só passar algumas informações. Primeiro o seguinte, a 

vereadora Ana falou do Vale do Sol. Nós queríamos, queria informar que toda melhoria... E aí no 

Vale do Sol a gente já tem estrutura de água e esgoto, mas falta asfalto. A prefeitura não pode 

asfaltar nenhuma área particular, tem que ser por PCM. A população tem que participar disso e 

ela tem que se manifestar de modo a querer isso. E aí a prefeitura tenta fazer realmente um 

levantamento de custos, de quanto vai custar aquilo e, na medida do possível, ela ajuda da forma 
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que a prefeitura pode. Mas em nenhuma, nenhum local particular a prefeitura pode agir desta 

forma. Ela não pode simplesmente pegar o IPTU daquela região e jogar toda para aquela região. 

E o IPTU não é só para obras desse tipo, ele faz parte da arrecadação do município e ele é 

aplicado em todas as áreas do município. Então, não há como fazer isso. É preciso que a própria 

população da região se manifeste para que a prefeitura possa fazer um levantamento de custo, 

e o asfaltamento vem a partir de PCM. Tá?  

E em relação, Du, ao que você pediu das vagas, que elas estejam colocadas à disposição, quais 

têm e quais não tem, o problema é que você tem isso uma grande rotatividade. Então você teria 

que fazer isso dia a dia, ou às vezes mais de uma vez ao dia, quando surge uma vaga, quando 

uma vaga é preenchida. Então isso fica muito complicado de se apresentar de forma diária todas 

as vagas que têm, todo mundo que está na lista, porque as listas mudam também. E a única 

coisa que eu quero complementar e te dizer é o seguinte: nós não temos crianças fora da escola, 

tá? Todas as crianças estão fora da escola e aquelas que estão fora que são informadas, que o 

nosso Secretaria da Educação é informada, elas se tornam prioridade para que essa criança 

tenha que estar dentro da escola. Então é isso. Obrigado.  

Se os vereadores que aqui estão concordarem, eu queria abrir uma exceção para Luci, que ela 

quer se despedir. Hoje é a última sessão dela. Se todos concordarem... Luci.  

VEREADORA LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS: Muita emoção, gente. Em primeiro lugar, eu 

quero agradecer a Deus por ter me concedido essa oportunidade de estar aqui durante oito 

meses. E também em nome do nosso prefeito Nilson Assis Gaspar, também quero agradecer a 

todos os meus eleitores que me concederam a oportunidade também de estarem aqui. Também, 

em nome do nosso querido amigo Pepo, nosso ex-presidente, também quero aqui deixar os 

meus cumprimentos pela oportunidade de estar aqui. Em nome do nosso colega e funcionário 

João Guilherme, quero aqui cumprimentar a todos os funcionários aqui desta Casa que me 

recebeu com muito carinho e com muito prestígio. Também eu quero aqui, em nome do meu 

amigo Índio da Doze, meu querido amigo, em nome dele eu quero cumprimentar a todos os meus 

colegas vereadores. Também eu quero cumprimentar aqui as nossas colegas vereadoras, né? 

Nossa amiga Silene, nossa amiga, a Ana, que são as mulheres vereadoras aqui, desta Casa.  

Eu quero dizer para vocês, meus colegas vereadores, que eu vim aqui para somar, eu vim aqui 

para essa Casa aprender um pouco com vocês. É meu primeiro ano de mandato, e eu confesso 

para vocês que quando eu entrei aqui, pela primeira vez, na minha primeira sessão, eu fiquei um 

pouco assustada porque eu nunca tinha assistido uma sessão antes e eu atuando como 
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vereadora, aqui nesta Casa, eu pude perceber como o papel do vereador é importante junto à 

população, como o vereador, ele tem que estar próximo à população, como ele tem que estar 

correndo aos bairros, verificando todos os problemas existentes e trazendo aqui, para o 

Legislativo, e posterior ao Poder Executivo. Isso é assim, é o papel do vereador aqui, no 

Legislativo. E aqui eu pude aprender muitas coisas com os meus colegas vereadores, que não 

negaram esforços, abriram todos os seus gabinetes, os seus assessores também, foram muitos 

prestativos com o meu gabinete, não esquecendo também da minha assessora, a Bruna, que 

não mediu esforços de estar comigo em todos os lugares e também fazer todos os trabalhos que 

cabe a um assessor a ser feito dentro do gabinete.  

E, por fim, eu quero deixar para vocês, os meus eleitores que acreditaram em mim, que vocês 

continuem acreditando, porque todas as minhas indicações, todos os meus projetos de leis que 

foram indicados e foram encaminhados para o Poder Executivo, serão monitorados e serão 

cobrados por mim. Mesmo eu estando lá fora, eu vou estar atuando como vereador, como 

engenheira, lá no Saae eu vou estar monitorando todos os meus trabalhos encaminhados aqui 

para esta Casa.  

E se assim Deus permitir, eu estarei de volta aqui, nesta Casa, o ano que vem, se Deus quiser. 

Um abraço e um beijo no coração de cada um de vocês. E obrigada pela paciência. Obrigada 

pelo carinho. Também aqui quero deixar aqui um abraço ao nosso presidente, nosso presidente 

atual, que já se retirou aqui, está em uma reunião, por ter também me recebido aqui com tanto 

carinho aqui, nesta Casa. Um beijo no coração de cada um de vocês e que Deus abençoe todos 

vocês.  

[Aplausos] 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Depois desse abraço do Índio aí, eu quero declarar 

encerrada a 6ª Sessão Ordinária de dois mil e vinte e quatro. 

[Encerra-se a Sessão às 18 horas e 49 minutos] 

 

LEGENDA: 

(F) fonética 

-- interrupção da fala 

(sic) desse modo, assim mesmo 

 


